Памяти ученого: К 80-летию со дня рождения Станислава Сергеевича Мельникова, известного ученый в области альгологии, кандидата биологических наук.
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Мельников Станислав Сергеевич
03.02. 1934 − 22.02.2012

Станислав Сергеевич Мельников родился 3 февраля 1934 года в г. Харькове в семье военнослужащего. Поступил в среднюю школу в г. Рязани, а окончил СШ № 21 в Минске в 1952 году. В 1957 году он  окончил биолого-почвенный факультет Белорусского государственного университета им. В.И. Ленина, получив специальность «биолог-зоолог». После окончания университета был направлен на работу в 23-й Санитарно-эпидемиологический отряд Белорусского Военного Округа, в котором проработал в должности зоолога отдела особо-опасных инфекций два года. В 1959 году он переходит на работу в Академию наук на должность младшего научного сотрудника Комиссии по охране природы. Вся дальнейшая трудовая деятельность Станислава Сергеевича связана с Академией наук Беларуси. В это время Станислав Сергеевич участвовал  в подготовке создания Госкомитета Совета Министров БССР по охране природы  и проекта Закона об охране природы. В 1961 году поступил  в аспирантуру Лаборатории биофизики и изотопов АН БССР с отрывом от производства и был направлен в целевую аспирантуру Института биохимии им. А.Н. Баха АН СССР. Кандидатскую диссертацию «Исследование свойств фотосинтетического пигмента водорослей – хлорофилла с (хлорофуцина)» он выполнил под руководством профессора этого института Вячеслава Борисовича Евстигнеева. О годах, проведенных в лаборатории В.Б. Евстигнеева, о ее сотрудниках Станислав Сергеевич вспоминал часто с большим уважением и любовью. Защита диссертации состоялась 26 октября 1966 года на заседании Объединенного Ученого Совета Института экспериментальной ботаники АН БССР. До последних дней жизнь Станислава Сергеевича была связана с Лабораторией биофизики и изотопов АН БССР, ставшей затем созданным членом-корреспондентом АН СССР  Александром Аркадьевичем Шлыком Институтом фотобиологии АН БССР, а затем Институтом биофизики и клеточной инженерии НАН Беларуси (с 2004 г). Долгие годы Станислав Сергеевич был «правой рукой» директора Института фотобиологии А.А. Шлыка. Когда в институте был организован отдел научно-технической информации (1973 г), его возглавил С.С.Мельников (до 1980 г). В эти годы он активно занимался научно-организационной деятельностью, будучи ученым секретарем Рабочей группы по координации участия советских ученых в работах по проблеме «Фотосинтез» по планам СЭВ, ученым секретарем Объединенного совета по присуждению ученых степеней  Института экспериментальной ботаники АН БССР, членом Научного совета по выставкам, членом Библиотечного совета и Научного совета по фотосинтезу и фотобиологии растений, членом Терминологической комиссии АН БССР, членом профсоюзного комитета   АН БССР, лектором всесоюзного общества «Знание». 
Мельников С.С. являлся одним из немногих в Республике Беларусь высококвалифицированных специалистов в области физиологии, биохимии и биотехнологии водорослей. Он владел современными методами культивирования и исследования водорослей, широкими знаниями научной литературы по исследуемой проблеме, которую читал на английском и польском языках. Выступая на различных научных форумах, он неустанно подчеркивал, что водоросли являются первичными продуцентами органического вещества в водах Мирового океана, что годовая продукция только морских водорослей превосходит продукцию всей наземной растительности, включая сельскохозяйственные угодья, и учитывая их полезные свойства, их не только можно, но и необходимо  использовать как источник полноценного белка, полиненасыщенных жирных кислот, витаминов, в качестве профилактических и лечебных средств в медицине и ветеринарии. 
На протяжении многих лет С.С.Мельников руководил тематической научной группой «Биохимия и биотехнология микроорганизмов», работающей в составе Лаборатории биофизики и биохимии растительной клетки (зав. лабораторией – д.б.н. Н.В. Шалыго) Института биофизики и клеточной инженерии. Группа работала в рамках таких направлений научных  исследований как биохимия и физиология водорослей; разработка малозатратных технологий получения биомассы водорослей; фотобиологический способ получения водорода; создание альгологического музея и электронного каталога паспортных и описательных данных хозяйственно полезных водорослей. Научный коллектив работал плодотворно. Среди важных результатов  является обнаружение выделения водорослями в культуральную среду физиологически активных веществ цитокининовой природы. Показано стимулирующее воздействие этих соединений на всхожесть, энергию прорастания семян сельскохозяйственных растений, их урожайность, на содержание белка, каротина и хлорофилла в них, а также на укоренение черенков при вегетативном размножении декоративных растений. Исследовано влияние катионов тяжелых металлов на отдельные этапы биосинтеза хлорофилла в водорослях.
В 1991 году была опубликована  книга «Хлорелла. Физиологически активные вещества и их использование» (С.С. Мельников, Е.Е. Мананкина), в которой авторы кроме представленных собственных результатов изучения  и практического использования в сельском хозяйстве хлореллы и ее экзометаболитов (в основном цитокининовой природы), говорят о перспективности применения водорослей для получения большого числа физиологически активных веществ (в том числе фитогормонов и витаминов). 
Затем был  проведен цикл исследований по физиологии сине-зеленой водоросли спирулины. Разработана малозатратная эффективная технология производства биомассы этой водоросли. Установлена возможность выращивания биотехнологических штаммов спирулины и дюналиеллы на средах, содержащих глинисто-солевые отходы производства солигорского ПО «Беларуськалий». На основании полученных результатов в 2005 году С.С. Мельников опубликовал справочное пособие  «Спирулина», в котором  приведены данные о биотехнологическом штамме сине-зеленой водоросли (цианобактерии) Spirulina platensis, способах культивирования его в закрытых и открытых установках, питательной среде для выращивания, о химическом составе биомассы и применении ее в лечебных и профилактических  целях для человека и в рационах питания для сельскохозяйственных животных. 
Большая работа проведена под руководством С.С.Мельникова и при его непосредственном участии по созданию  и поддерживанию  на жидких и твердых питательных средах альгологической  коллекции, насчитывающей более 50 штаммов зеленых, сине-зеленых, красных, эвгленовых, желто-зеленых, золотистых и харовых водорослей.

Коллекция водорослей, находящаяся в альгологическом  музее Института биофизики и клеточной инженерии НАН Беларуси, постоянно используется в научных, практических и образовательных целях представителями научных и высших учебных заведений Беларуси. 
В 2011 году вышел из печати «Каталог генетического фонда  хозяйственно-полезных видов водорослей», составленный С.С. Мельниковым совместно с Е.Е. Мананкиной, Е.А. Будаковой и Н.В. Шалыго. Каталог включает фото и паспортные данные  50 штаммов водорослей, выделенных из природных источников, а также полученных из других коллекций ближнего и дальнего зарубежья. Судя по отзывам, поступившим  в институт, этот каталог уже широко используется специалистами-альгологами в качестве справочного руководства при выращивании определенных культур водорослей. По-видимому, немаловажным является то, что дополнительно к описанию водорослей в нем представлен и состав различных сред для их  выращивания. Не менее полезными для специалистов оказались и методические указания «Сохранение и воспроизведение хозяйственно полезных видов водорослей в альгологической коллекции», написанные тем же коллективом авторов  (2010 г.). Мельников С.С. является автором 110 научных работ, 8 авторских свидетельств и патентов на изобретения. 

Станислав Сергеевич отличался высокой эрудицией, принципиальностью, требовательностью, сочетающимися с отзывчивостью и доброжелательностью. Он внимательно относился к работам молодых научных сотрудников, к нему часто обращались молодые ученые не только из нашего, но и из других институтов биологического профиля за получением консультации или совета. 
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